

习近平出席中非合作论坛北京峰会开幕式 并发表主旨讲话

(上接第一版)

习近平提出,中非要携手推进“六个现代化”。

——要携手推进公正合理的现代化。推进国家现代化建设,既要遵循现代化一般规律,更要符合本国实际。中方愿同非方加强治国理政经验交流,支持各国探索适合本国国情的现代化道路,确保各国权利平等、机会平等。

——要携手推进开放共赢的现代化。互利合作是符合各国长远和根本利益的阳光大道。中方愿同非方深化工业、农业、基础设施、贸易投资等领域合作,树立高质量共建“一带一路”的标杆,共同打造落实全球发展倡议的样板。

——要携手推进人民至上的现代化。实现人的自由全面发展是现代化的最终目标。中方愿同非方积极开展人才培养、减贫、就业等领域合作,提升人民在现代化进程中的获得感、幸福感、安全感,共同推动现代化惠及全体人民。

——要携手推进多元包容的现代化。实现物质文明和精神文明协调发展是现代化的崇高追求。中方愿同非方密切人文交流,倡导不同文明相互尊重、包容共存,共同推动全球文明倡议结出更多硕果。

——要携手推进生态友好的现代化。绿色发展是新时代现代化的鲜明标识。中方愿帮助非方打造“绿色增长引擎”,缩小能源可及性差距,坚持共同但有区别的责任原则,共同推动全球绿色低碳转型。

——要携手推进和平安全的现代化。现代化离不开和平稳定的发展环境。中方愿帮助非洲提升自主维护和平稳定的能力,推动全球安全倡议率先在非洲落地,促

进高质量发展和高水平安全良性互动,共同维护世界和平稳定。

习近平强调,中国和非洲占世界总人口的三分之一,没有中非的现代化,就没有世界的现代化。未来3年,中方愿同非方携手推进现代化十大伙伴行动,深化中非合作,引领全球南方现代化。

第一,文明互鉴伙伴行动。中方愿同非方打造治国理政经验交流平台,设立中非发展知识网络和25个中非研究中心,邀请1000名非洲政党人士来华交流。

第二,贸易繁荣伙伴行动。中方愿主动单方面扩大市场开放,决定给予包括33个非洲国家在内的所有同中国建交的最不发达国家100%税目产品零关税待遇,推动中国大市场成为非洲大机遇。扩大非洲农产品准入,深化电商等领域合作,实施“中非质量提升计划”。中方愿同非方商签共同发展经济伙伴关系框架协议,为中非贸易投资提供长期、稳定、可预期的制度保障。

第三,产业链合作伙伴行动。中方愿同非方打造产业合作增长圈,着力建设中非经贸深度合作先行区,启动“非洲中小企业赋能计划”。共建中非数字技术合作中心,建设20个数字示范项目。

第四,互联互通伙伴行动。中方愿在非洲实施30个基础设施联通项目,携手推进高质量共建“一带一路”,打造陆海联动、协同发展的中非互联互通网络。为非洲大陆自由贸易区建设提供帮助,深化物流和金融合作,助力非洲跨区域发展。

第五,发展合作伙伴行动。中方愿和非方共同发表在全球发展倡议框架内深化合作的联合声明,实施1000个“小而美”民生项目。

注资中国-世界银行伙伴关系基金。支持举办2026年青奥会和2027年非洲杯,促进发展成果更好惠及中非人民。

第六,卫生健康伙伴行动。中方愿同非方成立中非医院联盟,共建联合医学中心。向非洲派遣2000名医疗队员,实施20个医疗卫生和抗疟项目,推动中国企业投资药品生产,继续对非洲遭遇的疫情提供力所能及的帮助。支持非洲疾控中心建设,提升非洲各国公共卫生能力。

第七,兴农惠民伙伴行动。中方愿向非洲提供10亿元人民币紧急粮食援助,建设10万亩农业标准化示范区,派遣500名农业专家,建设中非农业科技创新联盟。实施500个公益项目。鼓励中非企业“双向奔赴”投资创业,为非洲创造不少于100万个就业岗位。

第八,人文交流伙伴行动。中方愿同非方深入推进“未来非洲职业教育”计划,共建工程技术学院,建设10个“鲁班工坊”。重点面向非洲妇女和青年,提供6万个研修名额。共同实施中非“文化丝路”计划和“广电视听创新合作计划”。将2026年确定为“中非人文交流年”。

第九,绿色发展伙伴行动。中方愿在非洲实施30个清洁能源项目,建设气象早期预警业务平台,开展防灾减灾救灾和生物多样性保护合作。设立中非和平利用核技术论坛,开展卫星遥感、月球和深空探测合作,助力非洲实现绿色发展。

第十,安全共筑伙伴行动。中方愿同非方建立落实全球安全倡议伙伴关系,为非方培训6000名军队人才和1000名警务执法人员,邀请500名青年军官访华。开展中非军队联演联训、联合巡航,

实施“助力非洲摆脱雷患行动”,共同维护人员和项目安全。

为推动“十大伙伴行动”实施,中国政府愿为中非各领域务实合作提供强有力支持。

习近平最后强调,中国共产党二十届三中全会对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出系统部署。这将进一步深刻改变中国,也必将为非洲国家、为中非共逐现代化之梦提供新机遇,注入新动能。非洲有句谚语“同路人才是真朋友”。现代化道路上一个都不能少,一国都不能掉队。让我们凝聚起28亿多中非人民的磅礴力量,在现代化征程上携手同行,以中非现代化助力全球南方现代化,绘就人类发展史上崭新篇章,共同推动世界走向和平、安全、繁荣、进步的光明前景!

中非合作论坛共同主席国塞内加尔总统法耶、非盟轮值主席国毛里塔尼亚总统加兹瓦尼、非洲次区域代表南非总统拉马福萨、刚果(布)总统萨苏、尼日利亚总统提努布、坦桑尼亚总统哈桑,峰会特邀嘉宾、联合国秘书长古特雷斯,非盟委员会主席法基也在开幕式致辞。

非方领导人感谢中方主办此次中非合作论坛北京峰会,高度评价中非深厚传统友谊和中非合作论坛成立以来特别是2018年北京峰会以来取得的积极成果,高度赞赏习近平主席提出中非携手推进现代化“十大伙伴行动”。他们表示,中非合作论坛不仅是促进中非伙伴关系发展的有效平台,也成为引领南南合作的光辉典范。论坛合作基于友谊、尊重和互利共赢,中国对非合作不带任何政治附加条件,极大促进了非洲国家互联互通和经济社会发展。在当前复杂动荡国际形势下,深化对华合作

更加成为非洲国家实现安全、稳定和可持续发展的希望。非中理念相近。非方高度赞赏并完全支持习近平主席提出的构建人类命运共同体重要理念和共建“一带一路”倡议、全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,愿同中方共同倡导全人类共同价值,支持各国探索符合本国国情的现代化道路。非方坚定奉行一个中国政策,坚定支持中国政府为实现国家统一所作的一切努力,坚决反对外部势力借台湾、人权等问题干涉中国内政。非方祝贺中国共产党二十届三中全会成功召开,相信中国进一步全面深化改革、推进中国式现代化将为包括非洲国家在内的世界各国带来更多发展机遇。非方愿同中方继续秉持和平共处五项原则和中非友好合作精神,积极落实此次峰会成果,携手推进工业化和农业现代化,构建新时代全天候中非命运共同体,共同迈向和平、安全、繁荣、进步的光明前景。

峰会通过《关于共筑新时代全天候中非命运共同体的北京宣言》《中非合作论坛-北京行动计划(2025-2027)》。

中非合作论坛非方成员国国家元首、政府首脑、代表团团长及国际和地区组织负责人等中外各界人士3200余人出席开幕式。

尹力、李书磊、何立峰、王小洪等出席。

王毅主持开幕式。

中非合作论坛成立于2000年,目前有中国、53个与中国建交的非洲国家和非盟委员会共55个成员。本次峰会主题为“携手推进现代化,共筑高水平中非命运共同体”。开幕式后还将举行主题分别为治国理政、工业化和农业现代化、和平安全和高质量共建“一带一路”4场高级别会议。

【走进企业】

几内亚总统马马迪·敦布亚及夫人参访魏桥创业集团

永竞 本报记者 张倩

9月6日,几内亚总统马马迪·敦布亚携夫人洛里亚娜·敦布亚一行,专程来到中国山东魏桥创业集团进行参观访问。

在魏桥创业集团总部,集团董事长张波与党委书记、总经理张红霞热情接待了敦布亚

总统夫妇。双方就进一步加强对接合作,共同推动几内亚工业振兴进行了深入而富有成效的交流。几内亚作为新中国在撒哈拉以南非洲的第一个建交国,两国友谊源远流长,即将迎来建交65周年的重要时刻。

敦布亚总统一行在魏桥创业集团参观期间,对集团的新能源汽车产品、铝制文创及精

深加工产品表现出了浓厚的兴趣。他们走进纺织、铝电两大产业板块的生产车间,亲眼见证了高端化、智能化、绿色化的生产模式,以及中国制造业数字化转型的蓬勃发展。

在600kA智慧铝电解工厂,这个国家级智能制造示范工厂内,敦布亚总统详细了解了氧化铝、电解铝的生产工艺

流程,以及智慧生产管理系统的运行情况。他对魏桥创业集团在智能制造领域取得的成就表示高度赞赏,并饶有兴致地观看了电解槽的情况。

此外,在魏桥纺织的研发创意成果展厅,敦布亚总统夫妇参观并亲身体验了魏桥纺织的生态环保、智能发热、微纳米镶嵌纺等先进纱线、面料及

家纺和服装制品。他们对魏桥纺织在智能化生产和产业链数据贯通方面取得的成就表示由衷地赞叹。

本次参访以2024年中非合作论坛峰会为契机,通过深入交流,双方一致同意在更广领域、更深层次上开展深入合作,共同推动几内亚现代工业的发展,助力几内亚工业振兴。

多国非洲企业家在京参与经贸参访活动

本报记者 张倩

9月6日下午,由来自马达加斯加、摩洛哥、津巴布韦、塞内加尔等国参加中非论坛企业家大会的企业家参与了由北京市贸促会组织的经贸参访活动,两条参访线路分别为北京经济技术开发区线路和人工智能应用线路。

经开区线路以绿色能源、数字经济产业为主题。在经开区的北京市高级别自动驾驶示范区创新运营中心,参访代表们体验了先进的机动车自动驾驶技术。京东向参访代表们展现了京东在家居生活领域由技术发展创造的智能生态链。在小米超级工厂,参访代表们参观并了解了小米汽车从设计到装

配制造方面的创新技术优势。另一条参访路线以人工智能相关产业为主题。在滴滴展区,参访代表们了解了滴滴如何通过智能技术进行远距离联通。在高德地图,参访代表们感受了高德地图通过大数据智能还原模拟城市动态,从而服务于生活出行的业态模式。塞内加尔企业家穆尔塔迈

德·洛先生表示,通过此次经贸参访活动获得了新的产业灵感。马达加斯加的侨商陈清耀女士表示,小米的超级工厂让她对中国汽车的高质量生产印象深刻。来自津巴布韦企业家盖瑞·劳伦斯·鲁沃纳对中国的经济产业发展成果表示钦佩。

此次经贸参访活动意在推进中非之间民营企业的经贸往

来,促进中非民营企业之间的沟通交流与合作,同时加深非洲经济商业实体对中国生物医药、新能源、通信、大数据等产业领域的了解与信任。这与推动中非产业在数字经济、绿色能源等重点领域经贸合作的总体趋势相契合,也得到了非洲企业家团体的高度肯定与好评。